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About this study

The Policy Institute at King’s College London, Ipsos 
MORI and UK in a Changing Europe have run a survey 
of over 1,000 people in Great Britain to assess: 
1) public perceptions of Britain’s standing and 
influence in the world in light of Brexit, 2) people’s 
views on the impact of Britain’s relationship with 
other countries, and 3) their priorities for future 
relationships with other countries.

Technical details

All adults aged 16-75 in Great Britain (1,100), 
adults aged 18-75 who voted Remain in 2016 EU 
Referendum (465), voted Leave (432), Conservative 
supporters aged 18-75 (231), Labour supporters 
(290), 5-9 April 2019.

Where percentages do not sum to 100 this may be 
due to computer rounding, the exclusion of “don’t 
know” categories, or multiple answers.

The Policy Institute
kcl.ac.uk/policy-institute 

 @policyatkings

Ipsos MORI 
ipsos.com
 @ipsosMORI

UK in a Changing Europe
ukandeu.ac.uk

 @ukandeu

https://www.kcl.ac.uk/policy-institute
https://www.ipsos.com/en
https://ukandeu.ac.uk/
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Britain’s standing and 
influence in the world
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54% of the public think Brexit has harmed 
Britain’s standing in the world. 

Remain supporters overwhelmingly think it has 
caused harm, while Leave supporters are more 

evenly divided on the issue.
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Seven in 10 Labour supporters think Brexit has harmed Britain’s standing in 
the world. Almost half (44%) of Conservative supporters feel the same way, 
while three in 10 think Brexit has strengthened the country’s standing

In your opinion, what 
effect, if any, has 
Britain’s decision to 
leave the European 
Union, had on Britain’s 
standing in the world? 
Has it…

6Global Britain | Public

11% 20% 26% 18%

4% 6% 25% 46%

Nearly a third (29%) of 
Leave voters say Brexit 
has harmed Britain’s 
standing in the world. 
Almost half (44%) of 
Conservative supporters 
feel the same way

STRENGTHENED IT A LOT/A LITTLE HARMED IT A LITTLE/A LOT

IN YOUR OPINION, WHAT EFFECT, IF 
ANY, HAS BRITAIN’S DECISION TO 
LEAVE THE EUROPEAN UNION, HAD 
ON BRITAIN’S STANDING IN THE 
WORLD? HAS IT…

TOTAL 
HARMED

2016 EU REFERENDUM VOTE

4% 26% 56%

PARTY SUPPORT

16% 20% 20% 9%

Remain

Leave

Conservative

Labour

82%

29%

44%

71%

Base: All adults aged 16-75 in Great Britain (1,100), adults aged 18-75 who voted 
Remain in 2016 EU Referendum (465), voted Leave (432), Conservative supporters 
aged 18-75 (231), Labour supporters (290), 5-9 April 2019.
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Among those who think Brexit has harmed Britain’s 
standing in the world, half think it can recover, 
while one in four (24%) think it is irreversible.
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And do you think Britain’s 
standing in the world 
can recover from the 
harm caused by Britain’s 
decision to leave the 
European Union, or is it 
irreversible?
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Base: All adults aged 16-75 who think Britain’s decision to leave the 
European Union has harmed Britain’s standing in the world (622).

Remain voters are more than 
three times as likely as Leave 
voters to say the harm caused to 
Britain’s standing in the world by 
Brexit is irreversible.

AND DO YOU THINK BRITAIN’S 
STANDING IN THE WORLD CAN RECOVER 
FROM THE HARM CAUSED BY BRITAIN’S 
DECISION TO LEAVE THE EUROPEAN 
UNION, OR IS IT IRREVERSIBLE?

Labour supporters are twice as 
likely as Conservative supporters 
to say the harm is irreversible Leave

Remain

Conservative

Labour
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Harm is irreversible

Harmed Britain’s 
standing in world

Overall

Remain voters are more 
than three times as 
likely as Leave voters 
to say the harm caused 
to Britain’s standing in 
the world by Brexit is 
irreversible

Labour supporters 
are twice as likely as 
Conservative supporters 
to say the harm is 
irreversible
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Compared to three years ago, fewer 
people now think Britain should attempt to 
“punch above its weight” in world affairs.
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The number of people who say Britain should try to punch above its weight 
in world affairs has declined, from 53% in 2016 to 40% in 2019

10Global Britain | Public

The number of people 
who say Britain should 
try to punch above its 
weight in world affairs 
has declined, from 53% 
in 2016 to 40% in 2019

20%

12%

33%

28%

11%

14%

5%

4%

Sept 2016

April 2019

STRONGLY/TEND 
TO AGREE

TEND TO/STRONGLY 
DISAGREE

Even though Britain is 
not as powerful 
economically or 
militarily as some other 
countries, it should try 
to punch above its 
weight in world affairs

I AM GOING TO READ OUT A 
NUMBER OF STATEMENTS ABOUT 
BRITAIN’S ROLE IN THE WORLD, AND 
I WOULD LIKE YOU TO TELL ME 
WHETHER YOU AGREE OR DISAGREE 
WITH EACH.

TOTAL 
AGREE

40%

53%

Base: All adults aged 16-75 in Great Britain (1,100), 5-9 April 2019.

9% 28% 16% 8%

16% 32% 13% 2%

Remain

37%

48%
Leave

April 2019
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I am going to read out a 
number of statements 
about Britain’s role in 
the world, and I would 
like you to tell me 
whether you agree or 
disagree with each.
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Remain and Leave supporters agree that Britain 
is a force for good in the world.



11

However, Leave supporters are much more likely to feel this way 

I am going to read out a 
number of statements 
about Britain’s role in 
the world, and I would 
like you to tell me 
whether you agree or 
disagree with each.
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While a majority of both 
Leave and Remain 
voters believe Britain is 
a force for good in the 
world, Leave voters are 
much more likely to feel 
this way (74% vs 51%)

STRONGLY/TEND 
TO AGREE

TEND TO/STRONGLY 
DISAGREE

I AM GOING TO READ OUT A 
NUMBER OF STATEMENTS ABOUT 
BRITAIN’S ROLE IN THE WORLD, AND 
I WOULD LIKE YOU TO TELL ME 
WHETHER YOU AGREE OR DISAGREE 
WITH EACH.

TOTAL 
AGREE

51%

74%

Base: All adults aged 16-75 in Great Britain (1,100), 5-9 April 2019.

9% 38% 16% 3%

36% 38% 5% 1%

Remain

Leave

Britain is a 
force for good 
in the world
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Remain and Leave supporters also differ strongly 
on whether Britain should stop pretending to be an 

important power in the world.
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49% of Remain supporters agree Britain should stop pretending to be an 
important power in the world, whereas 51% of Leave supporters disagree

I am going to read out a 
number of statements 
about Britain’s role in 
the world, and I would 
like you to tell me 
whether you agree or 
disagree with each.
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49% of Remain supporters agree Britain should stop pretending to be an 
important power in the world, whereas 51% of Leave supporters disagree

I AM GOING TO READ 
OUT A NUMBER OF 
STATEMENTS ABOUT 
BRITAIN’S ROLE IN 
THE WORLD, AND I 
WOULD LIKE YOU TO 
TELL ME WHETHER 
YOU AGREE OR 
DISAGREE WITH EACH.

Base: All adults aged 16-75 in Great Britain (1,100), 5-9 April 2019.

21% 28% 25 18% 6%

7% 16% 29% 22%

Remain

TOTAL 
AGREE

23%

49%
Leave

Britain should stop 
pretending it is an 
important power in 
the world

TOTAL 
DISAGREE

51%

24%
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Even though fewer now think Britain should 
try to punch above its weight in world affairs, 
there has been virtually no change in whether 
people want Britain’s international influence to 

stay the same or increase.
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Most want Britain’s influence in the world to stay the same or increase – 
this has not changed since 2016

Do you think Britain 
should try to increase 
its influence around the 
world, reduce it, or keep 
it as it is?
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14%

11%

40%

35%

INCREASE ITS 
INFLUENCE

KEEP ITS 
INFLUENCE 

AS IT IS

REDUCE ITS 
INFLUENCE

DON’T KNOW

DO YOU THINK BRITAIN SHOULD TRY TO 
INCREASE ITS INFLUENCE AROUND THE 
WORLD, REDUCE IT, OR KEEP IT AS IT IS?

Most want Britain’s 
influence in the world to 
stay the same or increase 
– this has not changed 
since 2016

Base: All adults aged 16-75 in Great Britain (1,100), 5-9 April 2019.

10%

12%

42%

36%

SEPTEMBER  2016APRIL 2019
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Four in 10 Leave supporters want Britain to increase its influence around 
the world, compared with three in 10 Remain supporters

Do you think Britain 
should try to increase 
its influence around the 
world, reduce it, or keep 
it as it is?
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Leave voters are more 
likely to want Britain to 
increase its influence 
around the world

INCREASE ITS INFLUENCE REDUCE ITS INFLUENCE

33% 44% 11%

42% 36% 12%

2016 EU REFERENDUM VOTE
Remain

Leave

KEEP ITS INFLUENCE AS IT IS

Base: All adults aged 16-75 in Great Britain (1,100), adults aged 16-75 who voted 
Remain in 2016 EU Referendum (465), voted Leave (432), Globalist leavers (140), 
Protectionist leavers (133)  5-9 April 2019.

DO YOU THINK BRITAIN SHOULD TRY TO 
INCREASE ITS INFLUENCE AROUND THE 
WORLD, REDUCE IT, OR KEEP IT AS IT IS?
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44% think Britain’s international influence will 
either increase or stay the same after Brexit, while 

a similar proportion (40%) think it will reduce.
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Two in five think Brexit 
will reduce Britain’s 
influence - Remain voters 
and Labour supporters 
are particularly 
pessimistic

INCREASE REDUCE

IF BRITAIN LEAVES THE EU, DO YOU 
THINK ITS INFLUENCE AROUND THE 
WORLD WILL INCREASE, WILL 
REDUCE, OR WILL IT STAY THE SAME?

AMONG ALL

2016 EU REFERENDUM VOTE

PARTY SUPPORT

Remain

Leave

Conservative

Labour

23% 21% 40%

STAY THE SAME

8% 11% 70%

42% 35% 12%

36% 31% 25%

11% 16% 60%
Base: All adults aged 16-75 in Great Britain (1,100), adults aged 18-75 who voted 
Remain in 2016 EU Referendum (465), voted Leave (432), Conservative supporters 
aged 18-75 (231), Labour supporters (290), 5-9 April 2019.

Opinions differ sharply between supporters of the two main parties and 
between Leave and Remain supporters

If Britain leaves the EU, 
do you think its influence 
around the world will 
increase, will reduce, or 
will it stay the same?
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A third of the population think Brexit will make 
no difference to national security. A similar 

proportion think it will make Britain less secure, 
while 14% think it will enhance security.
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Remain supporters are seven times more likely than Leave supporters to 
say that Brexit will make Britain less secure

Do you think Britain 
leaving the European 
Union will make Britain 
more secure against its 
enemies in the future 
or less secure, or will it 
make no difference?
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One in three believe 
that Brexit will make 
Britain less secure 
against its enemies

MORE SECURE LESS SECURE

DO YOU THINK BRITAIN LEAVING THE 
EUROPEAN UNION WILL MAKE BRITAIN 
MORE SECURE AGAINST ITS ENEMIES IN 
THE FUTURE OR LESS SECURE, OR WILL IT 
MAKE NO DIFFERENCE?

AMONG ALL

2016 EU REFERENDUM VOTE

Remain

Leave

14% 38% 35%

IT WILL MAKE NO DIFFERENCE

4% 21% 65%

27% 54% 9%

Base: All adults aged 16-75 in Great Britain (1,100), adults aged 18-75 who voted Remain 
in 2016 EU Referendum (465), voted Leave (432), Globalist leavers (140), Protectionist 
leavers (133), Europhile Remainers (272), Pragmatic Remainers (193) 5-9 April 2019.
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Overall, more people would prefer Britain to 
be open to the rest of the world than protect 

itself from it.

Remain supporters are twice as likely as Leave 
supporters to say Britain should be open to 

other countries.
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More think Britain needs to be open to the rest of the world than protect 
itself from it 

Which of these statements 
below is closest to your view?

STATEMENT A: In the future, 
Britain needs to protect itself 
from the rest of the world.

STATEMENT B: In the future, 
Britain needs to be open to the 
rest of the world. 

23Global Britain | Public

More still think Britain 
needs to be open to 
the rest of the world 
than it needs to 
protect itself from it

AGREE MORE WITH STATEMENT A

WHICH OF THESE STATEMENTS 
BELOW IS CLOSEST TO YOUR VIEW?

AMONG ALL

2016 EU REFERENDUM VOTE

PARTY SUPPORT

Remain

Leave

Conservative

Labour

STATEMENT A: In the future, 
Britain needs to protect itself 
from the rest of the world.

STATEMENT B: In the future, 
Britain needs to be open to the 
rest of the world. 

23% 42%

16% 57%

32% 29%

26% 38%

17% 54%

AGREE MORE WITH STATEMENT B

Base: All adults aged 16-75 in Great Britain (1,100), adults aged 18-75 who voted 
Remain in 2016 EU Referendum (465), voted Leave (432), Conservative supporters 
aged 18-75 (231), Labour supporters (290), 5-9 April 2019.
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National still trumps international when it 
comes to people’s sense of identity.
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Britons are most likely to identify with their home nation, Great Britain or 
local area

Which of the following, if 
any, do you identify with? 
Please select as many as 
relevant.

25Global Britain | Public

Base: All adults aged 16-75 in Great Britain (1,100), 5-9 April 2019.

4%

3%

3%

13%

15%

16%

25%

32%

42%

57%

62%

Don't know

None of these

Other

Commonwealth

The Global Community

The Western World

Your nearest city

Europe

Your local area

Great Britain

England/Scotland/Wales

WHICH OF THE FOLLOWING, IF ANY, DO 
YOU IDENTIFY WITH? PLEASE SELECT AS 
MANY AS RELEVANT.

Britons are most likely 
to identify with their 
home nation, Great 
Britain or local area
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There is very little difference in the extent to 
which national and local identities are important 

for both Leave and Remain supporters. 

The main difference is that Remain supporters 
have additional supranational identities – they 

are more than five times as likely as Leave 
supporters to identify with Europe, and are more 
likely to identify with the Western world and the 

“global community”.
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Remain voters are more likely to identify with Europe, the western world 
and global community

4Global Britain | Public

Base: All adults aged 16-75 in Great Britain (1,100), adults aged 16-75 who voted 
Remain in 2016 EU Referendum (465), voted Leave (432), 5-9 April 2019.

Remain voters are more likely to identify with Europe, the western world 
and global community

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Your local area

Your nearest city

England/Scotland/Wales

Great Britain

Europe

The Commonwealth

The Western World

The Global Community

Among all Leave voters Remain voters

45%41% 42%

31%22% 25%

60% 70%62%

60%58%57%

56%10% 32%

13% 14%

20%13% 16%

26%7% 15%

WHICH OF THE FOLLOWING, IF ANY, DO YOU IDENTIFY WITH? PLEASE SELECT AS MANY AS RELEVANT.

Which of the following, if 
any, do you identify with? 
Please select as many as 
relevant.
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Britain’s relationship 
with other countries
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For the most part, the public have a broadly 
positive view of the impact of Britain’s 

relationship with other countries
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Around half think Britain’s relationship with other countries has a positive 
impact on the country’s economy, security and culture

What impact, if any, 
do you think Britain’s 
relationship with other 
countries around the 
world currently has on…

29Global Britain | Public

Around half think 
Britain’s relationship with 
other countries has a 
positive impact on the 
country’s economy, 
security and culture

POSITIVE IMPACT NEGATIVE IMPACT

WHAT IMPACT, IF ANY, DO YOU 
THINK BRITAIN’S RELATIONSHIP WITH 
OTHER COUNTRIES AROUND THE 
WORLD CURRENTLY HAS ON…

49% 17% 21%

BRITAIN’S ECONOMY

45% 25% 15%

BRITAIN’S DEFENCE AND SECURITY

45% 26% 18%

BRITISH SOCIETY AND CULTURE

IT MAKES NO DIFFERENCE

33% 41% 14%

YOUR OWN LIFE

Base: All adults aged 16-75 in Great Britain (1,100), 5-9 April 2019.
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And a plurality (and often a majority) of Leave and 
Remain voters agree that Britain’s international 

relationships have a positive impact.

And while people overall still think Europe is Britain’s 
most important international relationship, the 

proportion who agree with this declined, from 47% in 
2017 to 39% in 2019.
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Similar proportions of Remain and Leave voters say Britain’s relationship 
with other countries has a positive impact in different areas – but they 
disagree most on the impact on their own life 

What impact, if any, 
do you think Britain’s 
relationship with other 
countries around the 
world currently has on…
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Similar proportions of 
Remain and Leave voters 
say Britain’s relationship 
with other countries has 
a positive impact in 
different areas – but they 
disagree most on the 
impact on their own life

POSITIVE IMPACT NEGATIVE IMPACT

WHAT IMPACT, IF ANY, DO YOU 
THINK BRITAIN’S RELATIONSHIP WITH 
OTHER COUNTRIES AROUND THE 
WORLD CURRENTLY HAS ON…

BRITAIN’S ECONOMY

BRITAIN’S DEFENCE AND SECURITY

BRITISH SOCIETY AND CULTURE

IT MAKES NO DIFFERENCE

YOUR OWN LIFE

56% 19% 15%

50% 13% 27%

48% 28% 12%

49% 19% 20%

45% 31% 16%

51% 20% 22%

29% 54% 9%

40% 30% 21%

Remain

Leave

Remain

Leave

Remain

Leave

Remain

Leave
Base: All adults aged 18-75 who voted Remain in 2016 EU Referendum (465), voted 
Leave (432), Globalist leavers (140), Protectionist leavers (133)  5-9 April 2019.
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Britons think Europe is their most important relationship, with two in five 
holding this view. By contrast, Leave voters are more likely to choose the 
Commonwealth 

Which of these, if 
any – Europe, the 
Commonwealth or the 
United States of America 
– is the most important 
to Britain?
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Britons think Europe is 
their most important 
relationship, although 
Leave voters are more 
likely to choose the 
Commonwealth

AMONG ALL 2016 EU REFERENDUM VOTE

10%
4%
7%

10%

69%

REMAIN

17%

6%

15%

23%

39%

17%

9%

23%

39%

13%

LEAVE
EUROPEAN 

UNION

THE
COMMON-

WEALTH

THE UNITED 
STATES OF 
AMERICA
NONE OF 

THESE
DON’T 
KNOW

WHICH OF THESE, IF ANY – EUROPE, 
THE COMMONWEALTH OR THE UNITED 
STATES OF AMERICA – IS THE MOST 
IMPORTANT TO BRITAIN?

Base: All adults aged 16-75 in Great Britain (1,100), adults aged 16-75 who voted 
Remain in 2016 EU Referendum (465), voted Leave (432), 5-9 April 2019.
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Overall, the proportion who say Europe is Britain’s most important 
relationship has declined over the past two years, from 47% in 2017 to 39% 
in 2019. The proportion choosing the US has halved in that time

Which of these, if 
any – Europe, the 
Commonwealth or the 
United States of America 
– is the most important 
to Britain?

47%

39%

29%

15%

19%
23%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

2017 2019

EU US Commonwealth

* 2017 data did not include a 
‘None of these’ category

2017 and 2019 polls used 
different survey modes
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Three-quarters of the public think maintaining 
a close relationship between Britain and the EU 
will be key after Brexit, while half think such a 

relationship is likely.
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Three in four think maintaining a close relationship with the EU is important, 
while half think it’s likely

Thinking about if Britain 
leaves the European 
Union, how important, if 
at all, do you think it will 
be for Britain to maintain 
a close relationship with 
the EU?

And how likely, if at all, 
do you think it would be 
for Britain and the EU to 
have a close relationship 
after Britain has left?
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Over three in four Brits 
think maintaining a close 
relationship with the EU 
is important, but only 
half think it’s likely

IMPORTANCE OF MAINTAINING

8%
4%
11%

31%

46%

VERY 
IMPORTANT

FAIRLY 
IMPORTANT

DON’T KNOW

NOT VERY 
IMPORTANT
NOT AT ALL 
IMPORTANT

77%
IMPORTANT

15%
NOT 
IMPORTANT

CLOSE RELATIONSHIP

14%

6%

28%

40%

12%
VERY LIKELY

FAIRLY LIKELY

DON’T KNOW

NOT VERY 
LIKELY

NOT AT ALL 
LIKELY

52%
LIKELY

34%
UNLIKELY

LIKELIHOOD OF MAINTAINING
CLOSE RELATIONSHIP

THINKING ABOUT IF BRITAIN LEAVES 
THE EUROPEAN UNION, HOW 
IMPORTANT, IF AT ALL, DO YOU THINK 
IT WILL BE FOR BRITAIN TO MAINTAIN A 
CLOSE RELATIONSHIP WITH THE EU?

AND HOW LIKELY, IF AT ALL, DO YOU 
THINK IT WOULD BE FOR BRITAIN AND 
THE EU TO HAVE A CLOSE RELATIONSHIP 
AFTER BRITAIN HAS LEFT?

Base: All adults aged 16-75 in Great Britain (1,100), 5-9 April 2019.
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Leave supporters have more confidence than Remain supporters that 
Britain will have a close relationship with the EU post-Brexit – but Leave 
supporters think that relationship is less important

Thinking about if Britain 
leaves the European 
Union, how important, if 
at all, do you think it will 
be for Britain to maintain 
a close relationship with 
the EU?

And how likely, if at all, 
do you think it would be 
for Britain and the EU to 
have a close relationship 
after Britain has left?
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Leave supporters have more 
confidence than Remain 
supporters that Britain will 
have a close relationship with 
the EU post-Brexit – but Leave 
supporters think that 
relationship is much less 
important

AND HOW LIKELY, IF AT ALL, DO YOU 
THINK IT WOULD BE FOR BRITAIN AND 
THE EU TO HAVE A CLOSE RELATIONSHIP 
AFTER BRITAIN HAS LEFT?

Base: All adults aged 16-75 in Great Britain (1,100), 5-9 April 2019.

Likelihood of close 
relationship with EU
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Remain

Conservative

Labour
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Importance of close relationship with EU
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Reflecting the importance that people place on 
Britain’s relationships with the EU and other 
countries, the public are supportive of the 
government’s “Global Britain” agenda, with 

Conservative party supporters and Leave voters 
more likely to favour it.

However, while people share the ambitions 
outlined as part of this agenda, they differ in their 

expectations for it…
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Around half support Theresa May’s vision for Global Britain – very few 
oppose it  

Theresa May has talked 
about the importance of 
supporting ‘Global Britain’, 
which means the UK being 
‘the best friend and neighbour 
to our European partners, 
but a country which reaches 
beyond the borders of 
europe too. A country that 
goes out into the world to 
build relationships with old 
friends and new allies alike’. 
To what extent, if at all, do 
you support or oppose these 
aims for Britain’s role in the 
world?

38Global Britain | Public

27% 48% 4%2%

11% 36% 6%2%

Around half support 
Theresa May’s vision 
for Global Britain –
very few oppose it

STRONGLY/TEND TO SUPPORT TEND TO/STRONGLY OPPOSE

THERESA MAY HAS TALKED ABOUT THE 
IMPORTANCE OF SUPPORTING ‘GLOBAL 
BRITAIN’, WHICH MEANS THE UK BEING ‘THE 
BEST FRIEND AND NEIGHBOUR TO OUR 
EUROPEAN PARTNERS, BUT A COUNTRY 
WHICH REACHES BEYOND THE BORDERS OF 
EUROPE TOO. A COUNTRY THAT GOES OUT 
INTO THE WORLD TO BUILD RELATIONSHIPS 
WITH OLD FRIENDS AND NEW ALLIES ALIKE’. 
TO WHAT EXTENT, IF AT ALL, DO YOU 
SUPPORT OR OPPOSE THESE AIMS FOR 
BRITAIN’S ROLE IN THE WORLD?

TOTAL
SUPPORT

AMONG ALL

2016 EU REFERENDUM VOTE

14% 36% 6%2%

PARTY SUPPORT

21% 41% 5%2%

Remain

Leave

Conservative

Labour

53%16% 37% 5%2%

50%

60%

75%

47%
Base: All adults aged 16-75 in Great Britain (1,100), adults aged 18-75 who voted 
Remain in 2016 EU Referendum (465), voted Leave (432), Conservative supporters 
aged 18-75 (231), Labour supporters (290), 5-9 April 2019.
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But supporters of Global Britain are split as to whether it will actually be 
achieved

And how confident, if at all, 
are you that these aims will 
be achieved for Britain’s role 
in the world in the future?

39Global Britain | Public

Base: All adults aged 16-75 who support the aims of Global Britain agenda (598), 5-9 
April 2019.

But supporters of Global 
Britain are split as to 
whether it will actually be 
achieved
AND HOW CONFIDENT, IF AT ALL, 
ARE YOU THAT THESE AIMS WILL 
BE ACHIEVED FOR BRITAIN’S ROLE 
IN THE WORLD IN THE FUTURE?

CONFIDENCE IN GLOBAL BRITAIN
BEING ACHIEVED

6%

10%

36%

39%

9%VERY CONFIDENT

FAIRLY CONFIDENT

DON’T KNOW

NOT VERY CONFIDENT

NOT AT ALL CONFIDENT

48%
CONFIDENT

46%
NOT CONFIDENT
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Leave voters are more supportive of Global Britain than Remain voters, and 
more than twice as confident that it will be achieved

And how confident, if at all, 
are you that these aims will 
be achieved for Britain’s role 
in the world in the future?

40Global Britain | Public

Base: All adults aged 16-75 who support the aims of Global Britain agenda (598), 5-9 
April 2019.

Leave voters are more 
supportive of Global 
Britain than Remain 
voters, and more than 
twice as confident that 
it will be achieved
AND HOW CONFIDENT, IF 
AT ALL, ARE YOU THAT 
THESE AIMS WILL BE 
ACHIEVED FOR BRITAIN’S 
ROLE IN THE WORLD IN THE 
FUTURE?

Confidence 
Global Britain 
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Labour

Overall
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The public’s top three priorities for Global Britain are trade, security and 
protecting the environment

And which two or three of 
these, if any, do you think 
should be the top priorities 
for Britain’s relationships with 
other countries?

41Global Britain | Public

The top three priorities for Global Britain are trade, security and protecting the 
environment
AND WHICH TWO OR THREE OF THESE, IF ANY, DO YOU THINK SHOULD BE THE TOP PRIORITIES FOR BRITAIN’S RELATIONSHIPS WITH 
OTHER COUNTRIES?

Striking trade agreements with other countries to make 
it easier to buy and sell goods and services

Working closely with other countries on prevention 
and detection of crime and terrorism

Taking steps with other countries to reduce climate 
change and protect the environment

0 20 40 60 80 100

60%

50%

25%

40%

40%

40%

46%

42%

32%

Among all Leave voters Remain voters

Base: All adults aged 16-75 in Great Britain (1,100), adults aged 18-75 who voted 
Remain in 2016 EU Referendum (465), voted Leave (432), 5-9 April 2019.
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Britons are less concerned about foreign aid and freedom of movement

42Global Britain | Public

Britons are less concerned about foreign aid and freedom of movement
AND WHICH TWO OR THREE OF THESE, IF ANY, DO YOU THINK SHOULD BE THE TOP PRIORITIES FOR BRITAIN’S RELATIONSHIPS WITH 
OTHER COUNTRIES?

Making it easier for British 
citizens to study or work abroad

Making it easy for foreign citizens 
to study or work in Britain 

Supporting other countries through foreign aid

3%

3%

2%

11%

12%

7%

7%

7%

5%

Among all Leave voters Remain voters

Base: All adults aged 16-75 in Great Britain (1,100), adults aged 18-75 who voted 
Remain in 2016 EU Referendum (465), voted Leave (432), 5-9 April 2019.
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And which two or three of 
these, if any, do you think 
should be the top priorities 
for Britain’s relationships with 
other countries?
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